

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Pe un an 360 Lei.

Vechii abonați au de plătit încă 70 Lei pe anul acesta.

Abonamentele se plătesc numai înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului  
Târnava-Mică sub Nr. 3-1033.

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava Mică. Telefon Nr. 68.

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

Un șir Corp V, adică de lățimea a  
doi milimetri, Lei 12. Lățimea de  
1 centimetru Lei 60.

## Pentru libertate și credință

de TEODOR SEICEANU

Vremea noastră, prin războiul lumii de astăzi, e ca o mare agitată de furtună, în care se pregătește lumea nouă, lumea de mâine, cu tot ceace va aduce ea ca schimbare și inoie.

Războaiele pot avea diferite cauze, fie de ordin religios, economic sau politic dar de cele mai multe ori au avut drept cauză problema granițelor dintre state. Europa, în această privință, a fost un focar de războaie, care au sfârșit o sută de ani.

Toate țările europene sunt state naționale, adică locuite în majoritate de același fel de oameni, care vorbesc aceeași limbă, au aceeași credință și aceleași obiceiuri. De aceea, aceste state sunt legate de un anumit teritoriu — o anumită bucată de pământ, — care nu poate fi înstrăinat și la care nu pot renunța. Căci pentru fiecare națiune europeană, teritoriul ei este mai mult decât o bucată de pământ oarecare, este patria, adică țara părinților și strămoșilor, iar oasele lor s'au amestecat cu țărâna văilor și dealurilor. *Patria, deci, e ceva sfânt!*

Fiecare popor are dreptul la libertate și statul național la independență (neatănare) politică. Pentru orice națiune, nu există decât o singură libertate mare: *libertatea națională*. Fiecare popor își apără, prin orice mijloace, această libertate, *căci ea înseamnă progres, înseamnă trecut și viitor*. Nimeni nu-și varsă sângele pentru a cădea în robie! Nimeni nu suferă și moare pentru a ajunge sclav!

Libertatea este unul din bunurile cele mai prețioase ale popoarelor europene. Comunismul amenință libertatea tuturor Europeanilor, deci și a noastră. De aceea, războiul nostru de astăzi este legitim. Ne apărăm libertatea națională, adică însăși ființa (existența) noastră ca neam

și ca stat. Și alături de aceasta, ne apărăm *legea strămoșească*, adică credința noastră creștină, împotriva celui mai mare popor fără Dumnezeu! Prin sângele vărsat în răsăritul depărtat, ne apărăm ce avem mai scump pe lume, ca neam: *pământul străbun, libertatea națională, limba noastră și credința strămoșească!*

Politica de apărare națională însuflețește astăzi toate popoarele continentului european.

De aceea, în crâncena vâltoare a războiului și în ciocnirea de interese vremelnice, să nu uităm că, *trebuie să lăsdăm urmașilor noștri tot ceace am primit și noi dela taintași*. E una din marile porunci ale ceasului de față! Să nu ne pierdem nădejdea în Dumnezeu și forțele neînfrânte ale neamului! Să credem cu toată puterea sufletului în biruința dreptății! Victoria ne va aduce pacea cea adevărată și împlinirea tuturor gândurilor! Dar, pentruca această pace să fie și durabilă, trebuie să existe un respect al dreptului de stăpânire al fiecărui neam. Fiecare cu al său!

Să sperăm că așa va fi!

## Insănătoșirea Preasfințitului Ioan al Lugojului

Cetitorii noștri își aduc aminte că Preasfințitul Dr. Ioan Bălan a Lugojului a suferit de o boală grea de ochi. S'a sopus deci unei operații la Clinica din Sibiu, după care s'a însănătoșat. Istă și scrișoarea de mulțămită ce a trimis-o prin cercular preoților și poporului credincios:

Mulțumiri Veneratului Cler și Iubitelui Popor

Dumnezeu m'a cercetat cu o cruce foarte grea la ochi; dar tot El mi'a dat și bucuria de a-mi întări vederea ochilor așa

## Serbările dela Blaj

*Am mai pomenit în gazeta noastră că la 3/15 Mai vom sărbători la Blaj 250 de ani dela nașterea marelui episcop Inochențiu Micu Clain, întemeietorul Blajului și cel dintâi lupșator național al nostru, pe care Ungurii erau să-l arunce pe fereastra dietei din Sibiu, fiindcă a îndrăznit să ceară drepturi pentru poporul de iobagi al Românilor.*

*Serbările se vor desfășura precum urmează:*

*Dimineața la 8 liturghie arhierească, după care va urma defilarea elevilor școlilor noastre în fața catedralei, apoi ședința festivă în sala Palatului Cultural, la care va vorbi dl Zenovie*

de bine, încât chiar Dl profesor Mihail, care m'a operat și alți specialiști au rămas uimiți.

În aceste zile grele, au stat alături de mine cu rugăciunile lor Excelența Sa Nuntial Apostolic, I. P. S. S. Dr. Valeriu Traian Frențiu, P. P. S. S. L. Dr. Augustin Pacha și Dr. Vasile Attenie, Veneratul Capitul și mulți Frați Preoți și fii credincioși, îndemnați și de Reverendisimul Director al „Unirii Poporului” s'au rugat la Dumnezeu pentru mine. O deosebită recunoștință voi păstra celor 63 călugărițe ale noastre din Sibiu, cari zile întregi și-au închinat toate faptele bune lui Dumnezeu, pentru ca să-mi dea o cât mai bună vedere.

Rog pe Înduratul Dumnezeu, să le răsplătească tuturor cu bogatele sale haruri.

Lugoj, la 1 Aprilie 1943,

Dr. Ioan Bălan  
Episcopul Lugojului

*Păclișanu, director general în Ministerul Propagandei Naționale dela București și domnii miniștri, cărora apoi le va răspunde Excelența Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu.*

*La ora 13 banchet în Institutul Recunoștinței.*

*La orele 16 serbarea de 3/15 Mai pe Câmpul Libertății cu programul obișnuit, după care va urma gimnastică făcută de elevele școlilor noastre de fete. De acolo lumea adunată va trece în cimitirul vechiu de lângă bisericuță, unde va asculta o vorbire și cântecul: „Văcuri triste” executat de corul teologilor de sub conducerea Păr. profesor Ioan Florea.*

*Pe urmă se va da în sala Palatului Cultural un concert artistic.*

*La aceste serbări și-au anunțat până acuma sosirea: Domnul Mareșal Antonescu Conducătorul Statului, dl prim-ministru Mihai Antonescu, dl ministru de interne Popescu, dl ministru al propagandei naționale Alexandru Marcu, precum și dl secretar general dela Ministerul Culturii Naționale profesorul Fortu.*

*Programul amănunțit îl vom publica în numerii viitori ai gazetei noastre.*

*Ceice au de gând să vină la serbări, să se anunțe pentru încvartiruire la Păr. canonic Iuliu Maior, președintele serbărilor, tot asemenea și ceice vor lua parte la banchet.*

## GRAUNTE SUFLETEȘTI

### Se poate desface căsătoria și să încheiem alta?

Unul dintre cele mai crâncene și mai înfricoșate păcate, ce bântuie pe la orașe și sate, este desfacerea căsătoriei, sau divorțul, împreună cu concubinajul, sau căsătoria făcută pentru a doua și a treia oară. Dar să nu mai lungim vorba, ci să vedem că oare se poate desface căsătoria încheiată la altar, ca apoi să încheiem alta?

Apoi căsătoria odată încheiată la altar, de un fecior și o fată, din dragoste curată, nu se mai poate desface niciodată. De unde o știm asta? Dela Domnul Cristos, care a ridicat căsătoria la rangul de taină și apoi a zis: „Pentru aceea va lăsa omul pe tatăl său și pe mama sa și se va lipi de femeia sa și vor fi amândoi un trup; astfel că nu mai sunt doi, ci un trup. *Deci ceea ce a împreunat Dumnezeu, omul să nu despartă*” (Marcu 10, 7—9). Apoi „femeile, să se supună bărbaților ca Domnului. Pentru că bărbatul este capul femeii, precum și Cristos este capul Bisericii. Bărbaților, iubiți femeile voastre, precum și Cristos a iubit Biserica”, pe care a voit „s'o înfățișeze și eși Biserica mărită, neavând întinăciune, sau sbârțitură, sau altceva de

acest fel, ci să fie sfântă și nevinovată. Taina aceasta este mare; iar eu zic de Cristos și de Biserica” (Ef. 5, 22—23). Deci taina căsătoriei nu este un lucru de toate zilele, ci e o taină sfântă și mare, atât pentru bărbat și femeia lui, cât e de mare și pentru Cristos-Mirele și Biserica Sa, care-i una și singură Mireasa Lui.

Acum, iubiți cetitori, ne putem noi oare închipui un divorț între Cristos Mirele și Biserica — Mireasa Lui? Desigur că nu! Ba parecă ne îngrozim și numai gândindu-ne la așa ceva. Apoi tot așa nu le este iertat nici soților de căsătorie, să divorțeze vreodată, fiind și pentru ei păcat mare, dacă și numai s'ar gândi la așa ceva. „Căci femeia măritată, zice sf. Scriptură, e legată de bărbatul său prin lege, atât cât el trăește; iar dacă a murit bărbatul, deslegată e de legea care o legase de bărbat. Astfel dar, cât el e în viață, dacă se mărită cu alt bărbat, se va numi preacurvă; iar dacă a murit bărbatul, este slobodă de lege, ca să nu fie preacurvă, măritându-se cu alt bărbat” (Rôm. 7, 2, 3). Deci numai moartea ne desface de căsătorie, ca să putem încheia după voia Domnului o a doua căsătorie.

În fața lui Cristos din altar,

când s'au cununat, a jurat și mireasa și mirele, că în toată viața lui nu va cunoaște altă femeie, decât pe soția lui legiuită, cu care s'a cununat, precum nici ea, nu va cunoaște alt bărbat decât pe el, al cărui nume i-l poartă, ceea ce se cheamă **credință conjugală**. Dacă totuși s'ar întâmpla, ca unul d'n el să greșească, acest păcat poate fi un motiv numai, de a nu mai trăi unul cu altul, fără să se desfacă prin aceasta și taina căsătoriei, pentru că nici femeia, nici bărbatul despărțiți, pentru desfrâu, de pat și de masă, nu se mai pot căsători cu altul, sau cu alta. Dacă totuși s'ar însura respectiv mărita, preacurvesc. Lucru ce ni-l spune Cristos zicând: „Eu însă vă zic vouă, că oricine care lasă pe femeia sa, afară de cuvânt de desfrânare, o face să preacurvescă și cine va lua pe cea lăsată, preacurvesc” (Mat. 5, 32). Mai departe: „Celor căsătoriți le poruncesc, nu eu, ci Domnul: femeia de bărbat, să nu se despartă. Iar dacă s'a despărțit, să rămână nemăritată, ori să se împace cu bărbatul său; tot așa bărbatul, să nu-și lase nevasta” (I Cor. 7, 10, 11).

Prin urmare, chiar dacă a greșit unul dintre soți, tot e mai bună o împăcare prin iertare, decât o altă căsătorie, care-i preacurvie. Că așa este, ni-o spune tot Cristos: „Oricine va lăsa pe femeia sa și se va în-

sura cu alta, preacurvesc ea. Iar femeia de-și va lăsa bărbatul ei și se va mărita cu altul preacurvesc” (Marcu 11—12), precum și feciorul se însoară cu cea lăsată de bărbat preacurvesc și el” (Luca 16, 18); tot așa și fata, ce se mărita cu un divorțat, preacurvesc.

Așa dar, legea Domnului e clară, pentru cine vrea să încheie legă, că taina căsătoriei nu se mai poate desface, precum și o altă căsătorie nu mai poate încheia. Cine totuși îndrăznește pentru a doua, sau a treia oară să se căsătorească, aceea nu e căsătorie, ci e preacurvie, și cel mai rușinos păcat ce poate face un creștin, dacă nu mai poate numi creștin.

În decursul sutelor și miilor de ani, singură Biserica noastră catolică Mireasa lui Cristos, a păstrat sf. taină a căsătoriei fiind atât împotriva divorțurilor cât mai ales a fost și este împotriva căsătoriei pentru a 2-a și a 3-a oară. În care caz nu și-a făcut decât datoria, de a păstra pe de-a-întregul legea privitoare la căsătorie, dată de Cristos Fiul lui Dumnezeu. Tot odată însă, prin aceasta Biserica noastră și-a ținut credința **Ei pe deplin curată față de Mirele Ei**, credință precum și cădea „să fie sfântă și nevinovată”.

Iată Sf. Scriptură, cu izvorul ei cel nesecat de înțelepciune și lumină, cum ne răspunde

### FOIȚA

#### „UNIRII POPORULUI”

#### POEZII DIN POPOR

Cui îi plac vorbe de jele  
Vie-asculte guri mele  
Să-i spun eu de-al meu năcaz  
Care prin Bosnia l-am tras  
Dela Bosnia sus pe munte  
Pe locuri necunoscute!

Câți ficiori is mai frumoși  
Toți is la bătaie scoși  
Nu-ți trebuie mai mare joc  
Făr' să ții cu Turcu foc.  
Turcu-i șarpe ne-adormit  
Sede'n tufe-acoperit  
Și de nu iai seama bine  
Îți pune capul sub tine,

Frunză verde trei granate  
Strigă-un general din carte:  
Ieșiți feciori din cetate  
Vă puneți în rând frumos  
Și plecați prin Bosnia 'n jos.

Iar când era pela cină  
Trupa merge la hodină  
Când îi pe la cântători

Trupa-i plină de asudori,  
Când zorile se revarsă  
Pică unu, pică doi  
Pică mic dintre noi,  
Pică doi lângă cărare,  
La ei vine-o fată mare,  
Să le ție luminare.  
Vine-un general călare  
Tot strigând în gura mare:  
Stinge, fată lumina,  
Că de nu-ți sting viața,  
Că la cătană așa-i dată  
Sa moară moarte pușcată,  
Fără lumină de ceară,  
Fără om din a lui țară,  
Fără lumină de său,  
Fără om din satul său.

#### II.

Nici aceea nu-i dreptate,  
Al frumos să cătunească  
Ce-i hâd să se veselească,  
Cel frumos pe car de foc,  
Hâzii cu fetele 'n joc  
Hâzii — așa s'au vorovit:  
Haideți mă să ne-surăm  
Că fete ne căpătăm,  
Și frumoase și găzdate,  
Să ne-alegem cum ne place,  
C'or veni cătanele  
Și ne-or scumpi fetele.

Toată fata c'o pițula  
Și un ficior c'o sută bună,  
Perechea de fete mari  
Cu-o sută și cinci crițari.

#### III.

Uitați-vă, ficiori, bine  
Și când porniți a peți  
La zestre nu lăcomi  
Las'că lăcomit-am eu,  
De m'o bătut Dumnezeu.  
C'am lăcomit la iosag  
Și-am luat ce nu mi-e drag,  
C'am lăcomit la avere,  
Și-am luat fără plăcere,  
Și-am lăcomit la doi boi  
Și-am adus hâda la noi,  
Și-am lăcomit la moșie  
Și-am luat ce nu-mi trebuie,  
Și-am lăcomit la ogoare  
Și-am luat spaima la cioare.  
Ogorul l-o bătut ghița  
Și hâda-mi mănăcă viața,  
Boii au zăcut de boală  
Și hâda mă chiar omoară:  
— Dute, hâdo, de pe vatră!  
— Ba io nu, că s'cununată,  
Că popa m'o cununat  
Și tata zestre mi-o dat,  
De capu'tău m'o legat.  
Merge la vaci să le mulgă,

Vacile o iau pe fugă,  
Iar la viței în ocol  
Vițiii fug de mai mor  
Că gândesc că-i boala lor,

Din comuna Aruncu

jud. Cluj

I. Pluca

### Gura satului

— Povestire cu falc —

O zicătoare din bătrâni spune că: „pădure fără uscături nu este”. Și adevărul îi grăiește această zicătoare. Dar nu mai puțin adevărat este că nu există sat fără femeii goralive. Astfel de femei se găseau și în „Sărata”, satul cu gospodari harnici și înstăriți. Dintre toate însă, cea mai renumită de gură era Saveta lui Vasile zisă lei Lisandru. Femeia asta lungă cât o prăjină și uscățivă ca o hâdă de floarea soarelui, era în stare să clămpănească din gură, ca o meliță, toată ziua fără să obosească. Și atâtea mișcări stia să spună, încât te mirai, de unde le mai scoate. Pe cât era însă de guralivă, pe

# Cum stă lumea și țara

## Mersul războiului

In răsărit, unde ne interesează pe noi, situația nu s'a schimbat. Capul de pod dela Cuban din Caucaz e tare ca și mai înainte. Rușii au avut pierderi noi în contraatacurile pe cari le-au încercat și deocamdată s'au cam liniștit.

In Africa armatele engleze, americane și franceze atacă într'una și fără întrerupere. N'au putut însă cuceri decât foarte puțin teren, așa că nu li-s'a plătit să-și cheltuiască atât amar de oameni și de material.

In Apus Englezii au atacat din nou câteva orașe și porturi germane, pricinuind și pagube în oameni și în case, dar nu și-au putut ajunge scopul, de a produce desnadejde în populație. Germanii luptă înainte cu mari jertfe dar cu credință în izbânda sigură.

## In Bulgaria sunt mulți bolșevici

In timpul din urmă în Bulgaria au fost uciși vreo trei politicieni cari țin cu Germania. Astfel a fost ucis zilele trecute deputatul Ianeff. E sigur că aceste ucideri au fost făcute de bolșevici și că bolșevicii lucrează din greu pentru bolșevizarea Bulgariei.

## Jertfele bombardamentelor în Franța

Englezii și Americanii bombardează tot mereu porturile și orașele din Franța, ca să nenorocască fabricile în cari se lucrează pentru Germani. Că câte fabrici au nimicit, nu știm, ci că până acuma au suferit pe urma acestor bombardamente 220.000 de Francezi, asta o știm sigur.

prelat papal și protonotar apostolic mitrofor, cele mai mari vrednicii la cari poate ajunge cineva în biserică, nefiind episcop.

Inmormântarea i-s'a făcut la Ciumești de către Preasfințitul episcop Dr. Ioan Suciu, inconjurat de canonicii Georgescu și Matei, de vicarul foraneu Barna dela Oradea și de mai mulți protopopi și preoți. Cântările de înmormântare le-au cântat 16 teologi dela Oradea și o delegație de elevi ai Școlii Normale dela Oradea.

In veci pomenirea lui!

## In luna Mai se vor întâmpla lucruri mari

cel puțin așa declară dl Maisky, ambasadorul Sovietelor la Londra, după ce recunoaște că dușmanul comun, adică Germania, încă este foarte puternică. E vorba, precum se vede, ca Rușii să dea un atac foarte puternic în Caucaz, și astfel să-i scoată pe Germani cu desăvârșire din Caucaz. Tot atât de sigur e apoi că Englezii, Americanii și Francezii vor ataca puternic în Tunisia. Să nu se uite însă că nici Germanii nu stau cu mâinile în sân și că vor ști să se apere de orice surpriză.

## S'a mâniat dl Molotov

Am arătat în numărul trecut al gazetei că bolșevicii au omorât peste 10.000 de ofițeri polonezi pe cari i-au prins în 1940, deodată cu cuprinderea Poloniei. Guvernul polonez dela Londra a făcut întrebare la Moscova de soartea celor 10.000 de ofițeri. Dl Molotov, comisarul de externe al Sovietelor, însă s'a mâniat foc pentru această cuteranță și a rupt legăturile cu guvernul polonez. Adecă tot Polonezii de vină. Această faptă a dlui Molotov dă de gândit lumii întregi și ne arată, cine sunt bolșevicii.

## Japonia

Țara soarelui răsare, Țara minunilor

(Urmare și sfârșit)

Dar cum se explică toate acestea?

Japonzii sunt dârniți dela natură cu multe însușiri dese. Sunt muncitori, rezistenți, deștepți la miște și plini de vioiciene. Dar cea mai însemnată însușire a lor este că-și iubesc patria și pe împăratul lor.

In credința lor împăratul cel dintâi pe care l-au avut Japonzii a fost fiul lui Dumnezeu, trimis pe pământ, iar împăratul de azi e urmașul acestuia, căci în Japonia de mii de ani e aceeași familie domnitoare.

Există la Japonezi și un fel de sectă religioasă, ca să-i zicem așa, care se omoară din dragoste pentru patrie și împărat. Se văd adeseori prin piețele lor oameni cari își desfac pânțele, își împănă cutitul, ridică spre cer capul strigând: Mor pentru patrie și împărat.

Cu astfel de oameni nu-i mi-

# DE PRIN SAȚE

## Sfințirea Bisericii „Maica Domnului” din București

Cu ajutorul lui Dumnezeu și cu lucrarea creștinească a oamenilor de bine, ridicată-s'a în București, pe dealul Spirii, în Strada Aquila, o nouă biserică. Avem un nou ațar greco-catolic în Capitala Țării. Venit-au mii de fii ai bisericii noastre în marele praznic, cântat-au din tot sufletul: „Veselește-te, veselește-te Noule Ierusalime, că mărire Domnului peste tine a răsărit. Saltă acum și te bucură Sioate, iară Tu curată Născătoare de Dumnezeu, veselește-te întru învierea Fiului tău”. Era atâtă zăvorod, încât s'au pus megafone în biserică, cari să împărtășe glasul preoților ca să-l audă și cei ce n'au încăput înăuntru.

La marele praznic a fost de față Excelența Sa Andrea Cassulo, nunțiu apostolic și decan al corpului diplomatic (adică trimisul Sfântului Părinte Papa Pius XII la țara noastră) Din partea guvernului a fost de față Dl G. Fortu, comisar general al refugiaților din Ardealul de Nord și trimisul Ministerului de culte — Dnii Zvonovici Pacliganu, Augustin Caliași și Călugăru.

Serviciul divin a fost oficiat de I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu, administrator apostolic al Blajului, P. S. Sa Dr. Vasile Aftenie episcopul Bucureștilor, Reverendisimii canonici Ioan Moldovan, Gheorghe Dănilă, Titus Mălaiu, protopopul Natanail Munteanu parohul bisericii și diaconii Septimiu Todoran și Nicolae Florea. Strana a fost condusă de Sfințiii Lor Ioan Florea și Aurel Dulău, iar corul a fost condus de Dl Carlie.

A rostit o predică măreață P. S. Sa Dr. Vasile Aftenie, vorbind despre credința cea vie dătătoare de viață. După ce s'a sfârșit consacrarea bisericii, a urmat un banchet la hotelul „Luzana”. A mai rostit câteva cuvinte: I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu, Reverendisimul Canonic Dr. Titus Mălaiu, Dl Gh. Lungulescu dela Ministerul Cultelor, Codin Cerașanu, Laurențiu Moldovan, Dumitru Nacu, Ilie Lazăr și Păr Natanail Munteanu parohul bisericii. La sfârșit s'a cântat „Cuvine-se cu adevărat”.

Să ne rugăm lui Dumnezeu, să mai avem prilejul de a consacra biserici noi în București. Avem 80.000 de credincioși în Capitală și se cuvine să avem și biserici.

## Serbare religioasă la Beiuș

Elevii dela cele două licee sub conducerea pricepută a duhovnicilor au aranjat în 4 Aprilie a. c. în sala de gimnastică a liceului de băieți un reușit program religios, la care a luat parte tot ce are orășul nostru mai ales. Programul a constatat din trei coruri sub conducerea profesorului de muzică M. Bruchenthal. Punctul culminant al serbării a fost sceneta: Cele două mame, care prin măiestrie, dibăcia dar mai ales gîngăria interpretelor a picurat în inimile ascultătorilor adevărată recreeare sufletească. Privitorii s'au îndepărtat dela necesitățile serbare pe deplin mulțumiți și înțăriți de cele văzute și auzite. (N. Cristea)

## Misiuni sfinte la Viștea de jos

În zilele de 20-25 Martie s'au ținut misiuni sfinte în comuna Viștea de Jos județul Făgăraș. Predicator al cuvântului dumnezeesc a fost p. c. călugăr Vasile Dardal dela Obreja. Poporul s'a prezentat la stănta Bisericii în timpul sf. misiunii foarte regulat și în număr foarte mare, deși s'a început muncă câmpului. În timpul sf. misiunii s'au spovedit toți elevii școlilor din loc — primară și gimnaziul industrial — și un însemnat număr de credincioși.

Misiunile au luat sfârșit în ziua Bunei Vestiri seara, fiind de față p. c. vicar dela Făgăraș Gh. Ivan și p. c. Radeș — Voila. Părintele din loc, Gh. Șerban, aduce calde mulțumiri p. c. călugăr și poporului care a ațerbat cu drag să asculte cuvântul mântuitor, b. serice neșed de la căpătătoare până la toți, așa că au trebuit să asculte dela geamuri și din curtea bisericii.

A fost o săptămână sfântă cu multe daruri dumnezeiești, cu urme binecuvântate în sufletele credincioșilor.

## Inițierea Reuniunii Mariane la Uricani

Ziua de 25 Martie a fost o zi de bucurie sufletescă pentru credincioșii din Uricani, fiindcă atunci s'a ținut sedința de constituire a Reuniunii Mariane sub conducerea P. c. protopop Ioan Traian din Aninoara.

Potrivit statutelor se alege următorul comitet: Președintă dna preoteasă Aurica Bociat, Vice-președintă: Eva Petrescu; Se-

rare că auzim numai de cucuriri și fapte mărețe, ca acele întâmplări în acest război, că se aruncă cu avion cu tot asupra vapoarelor engleze și americane, pe care le scufunda la sigur, dar și omul murea la sigur.

Dar Japonia își are și nezarurile ei. Nici într'o altă țară nu sunt atâtea cutremure de pământ ca acolo. Aproape nu trece o zi, ca să nu fie un cutremur pe pământul ei. Între 1885 și 1905 au fost 30.000 de cutremure. În anul 1936 a fost un mare cutremur, care numai în Tokio, capitala Japoniei, a distrus 300.000 de case și a omorât 65.000 de oameni. S'au socotit atunci pagubele la 438 miliarde de Lei. Cel mai mare vulcan e Fuji-Yama, socotit și muntele sfânt. Din această cauză, casele lor sunt făcute mai mult din lemn.

Cu toată înaintarea lor, Japonzii nu și-au lăsat obiceiurile străbune. În 1927 a fost înmormântat ultimul împărat. Carolul

care era pus împăratul, era tras de trei părechi de boi cu podobe albe. Tot așa se înmormânta și cu o mie de ani în urmă. Tocmai această împletire a trecutului cu prezentul face țara poporului japonez.

În anul 1859 s'a făcut unirea Monteniei cu Moldova, Japonia era tot așa de puțin cunoscută ca și țara noastră. Deci putem zice că am plecat odată la drum. Japonia a ajuns o putere mare în lume, încât ține piept Americii și Angliei, iar noi suntem numai ceace suntem.

Secretul acestei înaintări l-am spus: însușirea tuturor descoperirilor moderne și păstrarea obiceiurilor străbune. Pe lângă acestea Japonzii țin mult la onoarea lor, sunt foarte cinștiți și foarte drești.

Ar fi bine să învățăm și noi din pilda altora.

I. Sârbu



cestei îndoite întrebări, care Sf. Scriptură, fie ea catolică, fie ea ortodoxă, tot Cartea lui Dumnezeu este. Ori Cartea lui Dumnezeu cu orice risc trebuie păstrată, așa cum ne-a fost dată de El. Iar alt temei și răspuns pentru căsătorie, nimeni nu poate da, apoi de-ar fi nu numai om, dar chiar înger din cer, vorba Sf. Scripturi.

Pr. Oct. Fullcea

### A murit mama unei eroine

Zilele trecute a murit la Blaj în etate de 81 ani, dna Maria Puia, mama martirei naționale Maria Puia și a mehanicului din Blaj dl Ștefan Puia.

Cine a fost Maria Puia?

Maria Puia a absolvit liceul de fete din Blaj în 1914. Apoi în același an, după ce izbucnise războiul, se găsește în ranița unui elev normalist din Blaj, afiliator pe frontul din Polonia, poezia lui Radu Cosmin „Vrem Ardealul”. Ancheta făcută descoperă că poezia o avea dela Blaj și că această poezie ar fi răspândit-o printre elevi, între alții, și absolventa de liceu Maria Puia.

Ea este deținută, dusă în închisoarea dela Alba-Iulia și rău chinată. De acolo i scrie mamei sale o scrisoare, prin care îi aduce la cunoștință că cei dela închisoare nu i-au dat voie nici să o viziteze doctorul, nici să o spovedească preotul. Știe că moare, maică-sa să o aducă

## Apelul D-lui Mareșal Antonescu

către agricultori și săteni

*Agricultori și săteni dragi,*

Din nou îmi îndrept gândul de credință și sfatul meu de muncă spre voi.

Neamul nostru trece prin ceasuri grele.

Niciodată pământul strămoșesc n'a fost mai primejdut, niciodată vetrele părinților și brazda copiilor voștri n'a fost mai amenințată ca azi.

De aceea trebuie să ne unim fapta de vitejie cu brațul de muncă, fiindcă numai astfel Neamul nostru va putea birui.

*Săteni,*

Ați ascultat anul trecut chemarea și sfatul administrației și v'ați făcut datoria, muncind pământul cu toate greutatele pe care le-a adus războiul, înzecind ogorul vostru și ameliorând hrana Țării.

după moarte acasă, să o îmbrace în costum național, cu opinci în picioare și cu tricolor în păr, pentru că vrea să fie înmormântată ca româncă.

A fost adusă la Blaj, dar nu a fost înmormântată în costum național și tricolor, pentru că scrisoarea a fost prinsă și reținută de gardienii închisorii.

Bătrâna mamă a fost înmormântată, zilele trecute, lângă fică-sa.

Patria este recunoscătoare.

Răsăritul de primăvara care începe, ne poruncește să plecăm din nou la muncă și din nou să rodim brazdele noastre.

Toți trebuie să umpleți pământul Țării de brațele voastre muncitoare, să însămânțați și să îngrijiți ogorul, plivindu-l și prășindu-l la vreme.

Munca aceasta, pe care v'o cer, nu este numai hrana voastră și a copiilor voștri, este rodul Neamului întreg și a soldaților care vă apără pământul.

De aceea, încingând frățește pământul Țării și al tuturor celor care lipsesc de lângă brazdă pentru a-și face datoria de ostaș, slujindu-i cu munca, cu uneltele și grija voastră, voi asigurați drepturile Neamului, belșugul și viitorul copiilor voștri.

Noi vom continua să vă sprijinim strădania, dându-vă unelte și ajutându-vă cu care și vite, pentru a face la vreme muncile pământului.

Românce, mă îndrept spre inimile voastre de mame și de soții, pentru ca să vă cer și vouă să vă înfrățiți, în munca ogorului cu bătrânii și copiii, prin grija pe care trebuie s'o dați gospodăriilor voastre și muncii pentru cei plecați la luptă.

Impliniți-vă datoria, înlocuind

brațele bărbătești care s'au dat hotarului Țării.

Numai așa vom zidi România de mâine;

Numai așa veți trăi în pace cinste și belșug.

ANTONESCU  
Mareșal al României  
Conducător al Statului

† Prepozitul Dr. Gh. Miculaș  
dela Oradea

În ziua de 11 April s'a stins în satul său natal, în Ciurmeș Sălagiu, după o boală scurtă de abia 10 zile, prepozitul ortodox dan Dr. Gheorghe Miculaș, vârstă de 69 de ani, fără de putea vedea cu ochii eliberați Ardealului robii.

Răposatul s'a născut la 22 Martie 1874 în Ciurmeștii din județul Sălagiu. Școlile primare și le-a făcut la Carei, liceul la călugării premonstratensi din Oradea, teologia și literile la Budapesta, unde și-a luat doctoratul în teologie și capacitatea de profesor secundar. Hirotonit în 1901, ajunge mai întâi profesor la Școala Normală din Oradea, iar apoi directorul aceleia. În 1913 este numit protopop onorar, iar în 1915 canonic, apoi este numit cel dintâi rector al nou înființatei Academii Teologice, căruia până atunci Seminarul dela Oradea era comun cu al româno-catolicilor.

Rând pe rând apoi ajunge prepozit titular, vicar general

atâta era de leneșă la lucru. În casa ei, gozul era de o șchioapă. Nu e de mirat, căci în vreme ce alte femei își vedeau de gospodărie, ea umbla de-alungul satului, cu forca 'n brâu, purtând vorbe și minciuni dela o casă la alta. Ca norocul, Vasile, adică soțul ei, bărbat voinic ca un urs, era hărc și cumpănit. Dacă ar fi fost și el într-o drogă cu femeia, praf și cenușe s'ar fi ales de toată gospodăria. El lasă lucră cu sârguință, din zori și până 'n noapte. Pe femeie, văzând o atât de slabă și prăpădită, o lasă în apele ei. Dar hei, femeia pe care bărbatul nu știe să o „muștru luască”, e ca briciul neascuțit. Iar Saveta își făcea uneori de cap. Prin vorbele și minciunile ce le purta de ici-colo, pricinuia multă vrajbă și neînțelegere între săteni. Oamenii mai cu judecată nu se luau după vorbele ei.

— Măă! — clătina din cap zâmbind câte-un unchiș. — Saveta asta știe tot ce se petrece în lume. Ba te pomenești că știe și ceasul când toacă de veceră în rai.

— Mai dă-o 'acolo! O gură

spartă! Păcat de bietul Vasile, că trebuie să-și trăiască zilele cu așa o femeie.

Intr'o după amiază de Februarie, gospodarul Andrei Tomuș răsfoia calendarul dela Blaj, numărând zilele ce mai erau până să-i lere o vacă, iar soția lui lucra la o cămașă de in, când se pomeneiră cu Saveta.

— Noroc și bine! — salută Saveta intrând.

— Să fii sănătoasă, vecină! — răspuseră căsenii. — Dar hai, șezi la noi o lecăș.

— Să șadă binele, că eu n'am venit în ședere. Am atâta de lucru, că nu-mi văd capul. Bărbatu-men zosește acasă dela pădure și trebuie să-i gătesc ceva de mâncare. Părea ce-o avem e cam uscată și m'am socotit să-i fac niște plăcinte cu varză, adică „vărzare”. Lui Vasile tare îi plac. E muncăcios el, dar nici la lucru nu se codește. Și apoi, msi am și alte lucrări de isprăvit. Trebuie să cern cu ciurul niște flori de fân pentru porc, apoi să pun la mușat niște haine și câte și mai câte. Vorba ceea;

omul nu scapă de lucru, până dă ortul popii.

— Dacă omul e sănătos, toate sunt bune, — vorbi soția lui Andrei.

— Cât pentru asta, nu putem să ne plângem. Vasilică e sănătos ca tunul. Pe mine mă cam dor uneori spatele, poate și din pricina că lucrez prea mult. Dar nu mă dau cu una cu două. Ehe!

Andrei zâmbi.

— Spatele pot să-l doară uneori pe om și din pricina lenei.

— Bată-te norocul, vecine, că poznăș mai ești! — răsă Saveta, așezându-se pe laviță. — Dar știți, de ce am venit acum la voi? Cum spuneam mai adăsesori, aș vrea să-i fac lui Vasile niște vărzare. Mai zilele trecute am pus o cloșă pe oară și, cum afară de găioacă nu voia în raportul capului să se așeze pe cuib, am pus deasupra ei sîta. Găina naibii a ciupit-o azi, a ciopit-o mâne, până mi-a găurit toată sîta. Acum s'a isprăvit să mai pot cerna făină cu ea. Și am venit să vă rog, să-mi împrumu-

tați sîta voastră. Am să grijesc de ea ca de ochii din cap.

— Ți-o dăm bucuroși, — spusă stăpâna căsii, ridicându-se și luând sîta atârnată într'un cui din perete. — Dar încălțea așezatu-să acum găina buclucășă pe oară!

— Așezatu-s'a... acu era să sîci! Nici grije n'are să clocească. Nu-mi pare rău pentru asta, căci prea era de vreme pentru scoala poilor. Dar îmi vine să iau lămea în cap după s'tă. Lighionuș dracului mi-a făcut o pagubă, că nu-i vrednic capul ei. Dar lasă, am s'o lavăț eu pe dumneaei la omenie! Pe Duminecă am să gătesc din ea o ciulama.

— Spre bucuria vecinului Vasilică, — trase Andrei cu ochii.

— Asta-i! — răsă Saveta. — Bată-te norocul vecine, că binele mai nimerești! Dar să plec, că nu mi văd capul de lucru. Rămăneți cu bine!

— Să mergi sănătoasă!

(Va urma)

Sabin G. Trușia

secretară: dă. inv. Elisabeta Bulcan; Casleră: dă. Elena Popa; Contoloră: dă. Balomiri; Membre asistente: dă. Emilia Muxer și dă. Ana Muxer. Urmează apoi înscrierea a 15 membre active.

## Misiuni și Sinod

protopopesc de primăvară în protopopiatul Holodului

În protopopiatul Holodului în primăvara aceasta s'au ținut misiuni pentru popor în parohiile: Celca, Sittitec și Dumbrăvița mică.

1. În parohia Celca misiunile au fost conduse de către Cav. Sa Pr. Alex. Chluzan de la Mănăstirea din Drăgești în zilele de 21-26 Martie.

2. În parohia Sittitec misiunile au fost ținute de către Păr. Virgil Munteanu în zilele de 25-28 Martie rostindu-se câte una-două predici la zi.

3. În Dumbrăvița misiunile le-a făcut Cav. Sa Alex. Chluzan cu câte două predici la zi, mărturisiri și împărtășiri zilnice. Misiunile s'au terminat în ziua de 1 Aprilie, când a avut loc sinodul protopopesc de primăvară.

P. C.

## Sinod preoțesc

În ziua de 8 Aprilie a. c. s'a ținut în Petroșani j. Hunedoara sinodul de primăvară al districtului protopopesc rom. unit al Jiului.

După raportul asupra situației fondului protopopesc și a fondurilor „Ștefan Radic” și „Drăghiciu Alicu”, se acordă elevului Alic Victor din cl. VII o bursă de 100 Lei și câte un premiu de 1000 Lei elevilor Pop Eugen și Oroian Eugen de la Liceul de băieți din Petroșani.

Corresp

## Muncă rodnică în ogrorul Domnului la Bărbătenii de Sus

Cu venirea Păr. Viorel Oțel ca preot-ajutor în parohia Bărbătenii de Sus j. Hunedoara s'a început o rodnică pastorație a sufletelor. În fiecare seară din Păsesimi s'au ținut științe slujbe după anumită rânduală: Miercurea și Vinerea Calea Crucii, Dumineca Paraclisul, în celelalte zile Dupăcinarul Mic, după care urma examinarea generală a conștiinții făcută de credincioși. Sfintele slujbe erau încheiate cu predici potrivite. S'a observat numărul mare al credincioșilor cari au luat parte la sfintele slujbe.

Să ajute Dumnezeu ca râvna tânărului preot să fie spre binele sufletesc al credincioșilor noștri din Bărbătenii de Sus.

Corresp.

## Din Bîia — Târnavă Mică

În ziua de 17 Aprilie preoții I. Bârlea, I. Filip și N. Lupea din Bîia au plecat în comuna Bîia de lângă Blaj, unde Păr. I. Filip a prezentat filmul: „Viața și patimile lui Isus”, care a plăcut mult credincioșilor. După aceasta s'a făcut molitva, iar credincioșii au început a se spovedi. A doua zi, Duminecă, s'au cuminecat nu mai puțin de 485 credincioși, după ce au ascultat frumoasa predică a Păr. I. Bârlea.

Parohul din Bîia Ioan Mărginean a avut mare mângâiere cu acest prilej. (Pantea Petru învățător).

## Primăvară...

Primăvara dulce,  
Care ne aduce  
Multă bucurie  
Flori și veselie,  
Iată a sosit!  
Câmpul a nverzit  
Pomi's toți în floare  
Ș'n raze de soare,  
Fluturășii zboară,  
E frumos pe afară,  
Bine-al-venit țară  
Dulce primăvară!

I. Sueiu.

## Știrile săptămânii

Acest număr apare, din cauza sărbătorilor, cu o mică întârziere.

I. P. S. Valeriu Traian a împlinit 68 ani. Dumineca 25 Aprilie, în ziua de Paști, I. P. S. Dr. Valeriu Traian Frențiu, administrator apostolic al Arhidiecezei, a împlinit 68 ani de viață. Cu acest prilej a fost călduros-felicitat de către capitulul mitropolitan, de către cler și de către popor. Întra mulți ani Stăpânel

Paștile la Blaj s'au sărbătorit cu multă căcuterie, ca de obicei. Ceva neobișnuit a fost totuși, la Joia Mare, între cele 12 evanghelii, corul teologilor de sub conducerea Păr. profesor Ioan Florea a cântat cu multă pricepere compoziția maestrului Francisc Hubic din patimile Domnului. Cântările au fost cu drag ascultate de o mulțime mare de credincioși, în frunte cu I. P. S. Sa Administratorul Apostolic și cu Părinții Canonici. La iaviere au slujit pe lângă I. P. S. Sa 24 preoți, ceace nu s'a mai obișnuit până acuma. La iaviere au dat onorurile convenite o companie de soldați din Regimentul 40 Artilerie cu stindard.

Dr. Hitler a împlinit 54 de ani. În 20 Aprilie Führerul Germaniei, Adolf Hitler a împlinit 54 de ani. A fost sărbătorit și gratulat de toate țările cari luptă alături de Germania și de Italia.

Apel. Bunii creștini cari au vreo cunoștință în legătură cu furtul întâmplat în noaptea de 15 spre 16 Aprilie s. c., în gara Blaj sau în tren, mergând de acolo până la gara Micăsasa, când am fost despuiat de suma de șasezeci mii Lei, bani oficioși și diverse comisioane, sunt rugați călduros, să binevoiască a încunoștința pe cel păgubit, care este un biet funcționar refugiat sărac și cu familie grea. Orice comunicare, să se facă pe adresa notarului Silvestru Nans, comună Sânpaul, jud. Târnavă Mică.

Ridicarea abonamentului am făcut-o silifi de împrejurări, așa cum au făcut-o și celelalte gazete populare. Nu suntem noi de vină că se ridică într-una atât prețul hârtiei cât și al tiparului. Rugăm însă pe cititorii noștri, să binevoiască a ne trimite cei 70 Lei, cu cât le-am ridicat abonamentul, cât mai curând, că avem mare nevoie de bani. Ceice cred că nu pot plăti, să ne încunoștințeze, ca să le putem sista gazeta. Nădăjduim însă că toți abonații noștri își vor putea împlini această datorie.

Ajutor la gazeta am primit dela cititorul nostru Aron Hăncu din Abuș, și nume Lei 170. Bunul Dumnezeu să-i răsplătească înmîit.

Un caz foarte ciudat s'a descoperit zilele trecute în orașul italian Faenza. Un tânăr de 19 ani se tot plânga de stomac. Medicii au aflat în toate o umflătură mare, pe care s'au hotărât s'o taie. La operație, deschizând medicii cu cuțitul umflătura, au aflat, spre marea lor uimire, că în umflătură se afla un copil nedezvoltat. După multă bătaie de cap, ei au dovedit că acest copil nedezvoltat nu era altceva decât fratele gemă al tânărului, care însă nu s'a putut dezvolta în pace, ci a rămas închis în foalele fratelui său.

Mareșalul Petain a împlinit 87 ani. Șeful statului francez, mareșalul Petain, a împlinit, în Sâmbăta Mare, 24 Aprilie, 87 ani. Mareșalul și-a petrecut această zi în cerc restrâns.

Morile țărănești Ministerul Economiei Naționale a hotărât că de acum înainte morile țărănești vor lua ca vamă pentru măcinis 10 la sută (adică a zecea parte) din grâu, secară, orz, porumb, mei. — A mai hotărât că se poate plăti și în bani și anume: 220 lei pentru 100 kg. de grâu, 160 lei pentru 100 kg. secară, 140 lei pentru 100 kg. orz, 200 lei pentru 100 kg. porumb, 180 lei pentru 100 kg. mei. Subsecretariatul de stat al aprovizionării va arăta, unde anume se va face plata în natură și unde se va face în bani. Morile țărănești vor fi obligate să scrie pe ușa cea mare la intrare hotărârea aceasta.

Calendarul „Ardealului” obținând cuvenita autorizație de apariție, a ieșit de sub tipar și se află de vânzare la depozitari și la administrația ziarului „Ardealul” Bacurești str. Dionisie No. 65. Prețul unui exemplar este Lei 200. La cerere se trimite contra ramburs.

Deprinderi sufletești. Învățătorul scriitor, Canonical Ion Agârbiceanu, a ținut exerciții spirituale la Timișoara A fost ascultat de foarte mulți

Liturgie românească la Paris. Allam din „Sionul Românesc” dela Lugoj, că Păr. Gheorghe Surdu din dieceza Lugojului a slujit în biserică st. Magdalena din Paris o liturgie românească, pe care au ascultat-o o mulțime de bărbați de seamă, preoți, călugări și mireni și au admirat-o mult.

Nenorocire. În Galați rămânând acasă numai cei doi copii ai familiei Ștefan Dandis, s'a întâmplat o nenorocire mare. Constanța, fetița de 2 ani, a căzut într-o groapă cu apă. Gheorghe, fratele ceva mai mare, de 10 ani, a sărit s'o scoată. Amândoi s'au înecat. Multe nenorociri se întâmplă când rămân copiii singuri.

Serbările sfințirii drapelului Asociației Refugiaților din Lupeni se amână până la o dată ce va fi adusă la cunoștință peste câteva zile, dar se va ținea la tot cazul în cursul lunii Mai.

Gazeta nouă. Începând cu ziua de Paști reapare la Sibiu vechea „Foia Poporului”, de astă dată sub conducerea „Astrei”, a cărei proprietate este, având în frunte pe Păr. Ioan Agârbiceanu ca director și pe dl Nic. Nicoară-Dobârceanu redactor responsabil. Dorim vechei și totuși noiei gazete viață cât mai îndelungată și cât mai scutită de grijile de cari noi nu suntem scutiți.

Bacalaureatul. În 3 Mai începe examenul de bacalaureat pentru băieți. S'au format în toată țara 38 de comisii. La Blaj va funcționa comisia Nr. 9, în localul liceului Sf. Vasile cel Mare. Vor da examen elevii dela Blaj, Dumbrăveni și Sighișoara. Pentru absolvenții de licee comerciale va fi la Blaj comisia Nr. 8, iar examen vor da cei din Hășeg, Sibiu, Săliște, Alba-Iulia și Turda.

Banii galbeni se schimbă. Ministerul Finanțelor a hotărât să fie retrași din circulație banii cei galbeni de 5, 10 și 20 lei și anume: cei de 20 și 10 până la 30 Aprilie, și cei de 5 până la 31 Mai. După aceste date nu se vor primi decât în impozite, până la 30 Iunie. Să grijească cititorii noștri, să nu rămâie de pagubă cu acești bani!

Plante de leac. În luna Aprilie băieții de școală vor trebui să culeagă plante de leac: deditei galbeni, cioboțica cucului, lăcrămioare, porumb, viorele, rădăcini, frunze și flori. Toate plantele adunate le vor preda învățătorilor, iar învățătorii le vor usca după îndrumările primite.

Un câne ajuns pensionar. Un câne a scăpat de nenorocire foarte mulți oameni. Un cantonier de lângă Sofia (Bulgaria), mergând noaptea pe linie, băgă de seamă că un pod a fost dus de puhoiul puternic. A alunecat între stânci, iar picioarele i-au fost zdrobite. Nu se putea mișca din loc. Mare i-a fost groaza văzând că se apropie un tren. A legat lanterna de gâtul câinelui și l-a trimis spre tren. Mașinistul, văzând lanterna ce se apropia, a înțeles că e pericol și a oprit trenul, scăpând dela moarte sigură sutele de călători. Guvernul bulgar a răsplătit cu o sumă frumoasă pe cantonier și a hotărât ca de acum înainte cânele să fie pensionar pe viață.

DOCTORUL SAZELOR

Cancerul

(Continuare)

Ce are de făcut un om cu rac în trupul său.

Cu celulele răsvrătite celelalte celule ale trupului nu au ce face. Un trup, în care s'a născut rac, este sortit pieirii, că celulele răsvrătite se înmulțesc foarte, foarte repede și dau fel de fel de otrăvuri în trup, încât pe om îl sărăcesc de sânge și îl fac să capete culoarea paiului de ovăs, slăbind, zi de zi, sub cele mai îngrozitoare chinuri, până își dă sfârșitul.

De rac trupul nu are scăpare prin sine, dară are totuși o scăpare. Este scăparea pe care i-o dă bisturiul (cuțitul) chirurgului, medicului operator și uneori razele din spital.

Singurul leac al racului este operația făcută la timp.

Racul este o boală cât se poate de chinuitoare și care nu iartă. De aceea trebuie știut de oricine că singurul leac al său este „cuțitul“, este operația făcută la timp.

Ce se înțelege prin operație făcută la timp?

Celulele răsvrătite au obiceiul, că se desprind din locul unde s'a născut racul și prin sânge se împrăștie în tot trupul, cum omizile din gogoșa lor, la primele raze de primăvară, se împrăștie pe tot pomul.

Se înțelege că după cum pomul îl curățim de omizi, până când omizile nu au plecat din gogoasă, tot așa trupul îl vom scăpa de rac prin operație, tăind momâlca (buba), până când nu a dat „metastaza“, adică pueți în tot trupul; că din

creer, din ficat ori din șira spinării racul nu poate fi scos, pe când dela buză, din sânul ori dela părțile rușinoase ale femeii racul poate fi foarte ușor operat.

Cum se arată racul

Da. Da. Racul trebuie operat la timp, însă nu trebuie să pierdem din vedere că pe satele noastre mulți mai sunt încă dintre aceia cari se lecuiesc cu babe, cu frunze și cu boscoane și ca urmare, în loc ca să meargă la spital la începutul bolii când se poate ajuta (opera), până când nu a dat „metastaza“ (pueți), merg când nu mai pot de durere.

Racul apare de cele mai adeseori la bărbați la buza de jos, unde e ca o bubă ce sângează și se cojește.

Negii (negeli) pe cari omul îi are din naștere la față, la bătrânețe se pot schimba în rac.

Femeile fac rac la sân. Se poate bănuși după aceea, că în sânul lor se face o momâlca (un nod), iară pielea se întărește cum e coaja pe portocale.

Femeile fac rac adeseori la mitră, când ele vor avea scurgeri de sânge fără rost și foarte urât mirositoare.

Racul este o boală îngrozitoare, și n'are leac decât numai în operație făcută la timp.

Indrumați pe cei cu rac, să meargă la spital.

Dr. Ioan Frățilă

Cărți nouă

Anuarul Liceului de băieți român- unit „Sf. Vasile cel Mare“ din Blaj pe anul școlar 1941/1942 publicat de Dr. Cortolan Suciu, director. Blaj, Tipografia Seminarului 1942. 168 pagini de mărimea 21/16 cm.

Anuarul acesta cuprinde un articol al Păr. director despre nouul nostru stăpân, Excelența Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu; conferința dăi Augustin Callani, directorul învățământului paritar și confesional din Ministerul Culturii Naționale, despre liceul din Blaj (ținută la radio anul trecut); două cuvântări ale Păr. director Dr. C. Suciu, una dela început de an și alta despre Mareșalul Antonescu și schimbul de scrisori dintre Păr. director Dr. C. Suciu și nepoata de frate a Mareșalului Finlandei Mannerheim, cu care studiasse împreună la Paris în 1922. Urmează apoi o dare de seamă amănunțită despre anul școlar 1941/1942. Anuarul mai cuprinde și câteva chipuri frumoase: catedra și școlile din Blaj, I. P. S. Dr. V. Tr. Frențiu; episcopii In. M. Clain, Petru Pavel Aron și Grigore Maior; mitropolitul Dr. Vasile Suciu, canonicii Ioan M. Moldovan și Timoteiu Ciparin, episcopul Ioan Lemeni și directorul general Augustin Callani, apoi adunarea națională dela 3/15 Mai 1943, precum și Nicolae Iorga vorbind la Blaj pe-Câmpul Libertății. E un anuar frumos!

Episcopul Ion Inochentie Micu de N Comșa Nr. 1 din seria de publicații „Oamenii Blajului“. Tipografia Seminarului Blaj 1943. 64 pagini de mărimea 17/12 cm. prețul Lei 45.

Părintele profesor N. Comșa dela Liceul de băieți din Blaj a făcut un lucru minunat, când, dia prilejul împlinirii celor 250 ani dela nașterea marelui luptător național și întemeietor al Blajului Ioan Inocențiu Micu Clain, a scos această broșură, în care ne dă, într'o formă cât se poate de drăguță și de ușoară, viața și activitatea aceluși martir național. Luându-o în mână, o citești dintr'un suflet, atât este de atrăgător și de insuflețit scrisă. Indemnăm pe cetitorii noștri, să și-o cumpere fiecare, că ar fi foarte trist dacă acum, când se serbătorește acel uriaș al neamului nostru, nu ar citi fiecare creștin această broșură a-nume scrisă în scopul acesta. Totdeauna ne bucurăm din toată inima de noua serie de cărți pe cari au început a le scoate profesorii lineri dela Blaj sub numirea de „Oamenii Blajului“, din cari cel dintâi număr este acesta.

Vladica Inochentie, poemă istorică populară de Nicolae Lupu. Tipografia Seminarului Blaj, 1943. 124 pag. de mărimea 14/10 cm. Lei 40.

Care dintre cetitorii noștri nu-l cunoaște pe Păr. Dr. Nicolae Lupu, care de atâtea ori i-a delectat în foaia „Unirea Poporului“ cu scrisul D-Sale? Ei bine, acest scriitor atât de plăcut al nostru s'a gândit să descrie viața marelui luptător național într'o poemă istorică populară foarte bine reușită și cât se poate de drăguță și de plăcută. Viersurile bine și frumos închegate, scrise pe înțelesul tuturor, sunt însoțite cu multă dragoste și însuflețire, așa că dacă lei broșura în mână, nu o mai lași până nu o isprăvești și rămâi încântat de neofritatul luptător care și-a jertfit viața pentru acest neam românesc. Citiți cât mai mulți și rumegați bine viața de luptă nelucetată a acestui mare erou național, cu atât mai ales că o aflați descrisă în versuri atât de ușor cergătoare și atât de dănoase. Vom da și noi în numărul viitor al gazetei câteva din viersurile frumoase ale Păr. N. Lupu.

Giuseppe Frassinetti: Tinere, adu-ți aminte, traducere de Dr. Septimiu Todoran, ediția a II a Blaj, Tipografia Seminarului, 1943. 40 pagini de mărimea 14/10 cm. Lei 30.

Că ce bună și folositoare este această broșurică pentru tinerii elevi și studenți, se vede de acolo că Păr. Dr. S. Todoranu a fost nevoit a o scoate în ediția a doua. Sunt 101 sfaturi pe cari autorul italian le dă tinerilor cu privire la credință, lectură, prietenii, curățenie, sărbători și sf. taie, rugăciune, neprihănită Fecioară, frica de Dumnezeu și iubirea de Dumnezeu. Părinți, cari își lasă copiii la școală în străin, ar trebui să le pună în mână neapărat câte o astfel de cărțiță, înainte de a-i părăsi.

Poșta gazetelor

Domnului Silvestru Nanu notar Sânpaul. Publicăm, cu durere, apelul D-Voastre în mod gratuit și ne-am bucura dacă ar avea vreun rezultat. Dar ne îndoiim, fiindcă în gara Blaj și în tren, dela gara Blaj la Micăsaș, mișună hoști, pe cari însă cu greu li poate prinde poliția, deoarece sunt foarte isteți.

Judecătoria de pace mixtă Blaj secția cf. Nr. 1743/1943/cl. II.

Extract din publicațiunea de licitație

În cererea de executare urmăritoarei „Albina“ institut de credit și economie s. a. Sibiu, contra urmăririi Bisericii Evanghelice Luterane repr. prin Presbiterul Bisericii, preotul Mihail Simonis. Judecătoria.

A ordonat licitațiunea execuționabilă baza art. 144, 147 legea LX, 1881 și art. 1 leg. din 6, VIII, 1938 în ce privește imobilele situate în comuna Cergăul-Mic, cuprinse în c. a. comunei Cergăul-Mic în protocolului cf. 445, A 1 Nr. top. 890 Dealul Bisericii în întind. 2 jug. 404 m. prețul de atrig. 11.250 Lei, cf. Nr. 321 Nr. top. 71 arător în intravilan în întind. de 77 stj. Nr. top. 72, grădină intravilan în întindere de 4 jug. 335 stj. cu prețul atrigare de 30.000 Lei cf. Nr. 63 de Nr. 11 Nr. top. 145/2 Casa de piatră Nr. 22 2 încăperi intravilan, cu întindere de cu prețul de strigare de 55.000 Lei Nr. top. 519/2 vie intravilan în întindere 133 stj. prețul de strigare de 1125 Lei Nr. top. 748 pădure V. Pădure în întind. de 7 jug. 255 stj. cu prețul de strigare 31.500 Lei. A 16 competența de pășună mună din cf. Nr. 317 cu 6080/80468, cu prețul de strigare de 13.500 Lei, pe încasarea creanței de 50.000 Lei capla accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 9 Mai 1948 ora 9 a. m. în localul ofiului Cf. Str. Reg. Ferdinand Nr. 2 pașter Nr. 1.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi date pe un preț mai mic decât prețul atrigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori de depoziteze la delegatul judecătoresc din prețul de strigare drept garanție, în mărime sau în efecte de cauză suficiente de cursul fixat în art. 42 legea LX, 1881, să predea și să semneze condițiunile de citație (art. 147, 150, 10708 legea LX, art. 21 legea XL 1908). Creditorii ipotecari sunt scutiți de vadire.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel ce a oferit pentru imobil un preț mai mic decât cel de strigare este dator să înceapă imediat garanția — fixată coala procentului prețului de strigare — la partea procentuată a prețului ce a oferit (art. 25, XLl, 1908).

Data în Blaj, la 6 luna Noembrie anul 1943. Judecător ss. C. ILIEȘ Dir. c. l. ss. ALEXIU BALU

Pentru conformitate: ss. indescifrabil I. S.

36 (1-1)

Judecătoria Ocolului Mixt Blaj Secția Nr. 584/1943.

Publicațiune suplimentară de licitație

În cauza de executare a urmăritoarei albina Institut de credit și economie Sibiu îndreptată contra urmăririi Bisericii Luterane Evanghelice repr. prin Presbiterul Bisericii, preotul Mihail Simonis pe suma de 300.000 lei, capital și acc. Cu în care s'a ordonat licitația prin publicarea Nr. 1743/1942 II din 6 Noembrie 1942 în care se ținea licitația în ziua de 8 1943 la secția cf. Str. Regele Ferdinand 2 ușa Nr. 1 asupra imobilelor cuprinse în c. a. comunei Cergăul Mic în protocolul 32, 63, 445 cu prețul de strigare 11.250 3.000 — 45.000 — 1125 — 31.500 — 13.500

Se aduce la cunoștința publică, că în baza par. 167, Legea LX, 1881 această licitație se va ține și în scopul încasării creanței de 64426 lei, capital și acc. a urmăritoarei Ștefan învățător domiciliat în Buzău.

Se va comunica cu cei interesați. Blaj, la 27 Martie 1943. ss. Traian Burtă judecător. ss. Al. B. director

Pentru conformitate: ss. indescifrabil. L. S.

37 (1-1)

Când sortești ori trimiți bani, arată-ne totdeauna neapărat și Nr. din stăruștii, cu care vă mergeți. Altfel nu putem rezolvi serios v. D. Voastre.